

Здоровье людей — важнейший фактор, который определяет уровень социально-экономического развития общества, качества жизни в целом, национальной безопасности. В настоящее время охрана и укрепление здоровья населения заняли приоритетное место в государственной политике стран с социально ориентированной рыночной экономикой. По мере социализации российской экономики вопросы здоровья народа находят все большее понимание и поддержку органов государственной власти, общественности, населения.

Во всех экономических системах функция охраны и укрепления здоровья населения традиционно возлагается на здравоохранение. Однако в современных условиях эта задача может быть решена лишь на основе интеграционного подхода. Он предполагает взаимосвязь и взаимодействие различных сфер и отраслей экономики, имеющих своей целью охрану и укрепление здоровья населения. В результате такой интеграции возникает особая подсистема национального хозяйства — индустрия здоровья.

*Индустрия здоровья* — это функциональная многоотраслевая подсистема, выражающая взаимосвязь, взаимодействие здравоохранения и сопряженных с ним отраслей и сфер деятельности по охране и укреплению здоровья населения. В индустрию здоровья входят лечебно-профилактические, медико-реабилитационные и аптечные организации, центры санэпиднадзора, предприятия медицинской промышленности, организации медицинского страхования и др. Представляется, что рассмотрение указанных организаций в рамках единой индустрии здоровья позволит разработать и реализовать эффективную концепцию развития российского здравоохранения в новых экономических условиях.

Индустрия здоровья — это неотъемлемый элемент социально ориентированного рыночного хозяйства, признак высокого уровня

развития экономики, гражданского общества. Индустрия здоровья, являясь и производителем, и потребителем товаров, работ, услуг, вносит существенный вклад в создание валового внутреннего продукта, валового национального продукта, национального богатства, способствует созданию дополнительных рабочих мест, получению доходов населением и государством.

Наиболее эффективно индустрия здоровья функционирует на основе так называемой двухступенчатой системы. Эта система в деятельности индустрии здоровья предполагает наличие как рыночных, так и нерыночных отношений, обеспечение населения платными и бесплатными услугами и товарами медицинского назначения.

В этой книге рассматриваются особенности развития индустрии здоровья в целом и ее отдельных элементов. Большое внимание уделяется здравоохранению как системообразующему фактору индустрии здоровья, медицинской промышленности, медицинскому страхованию.

Особая значимость охраны и укрепления здоровья в современном обществе, анализ функционирования российской индустрии здоровья и некоторых ее подсистем позволяют сделать вывод о необходимости разработки государственной стратегии ее реформирования и развития.

Основная цель книги — дать целостное представление о закономерностях функционирования организаций индустрии здоровья в современной рыночной экономике, особенностях их становления и развития в российских условиях. Читатели получат представление о месте и роли здоровья в современном обществе, составе и структуре индустрии здоровья, ее основных хозяйствующих субъектах, формах собственности организаций индустрии здоровья, особенностях приватизации в данной подсистеме национального хозяйства. В работе рассматриваются рыночные и нерыночные составляющие индустрии здоровья, определяются особенности предпринимательской деятельности, конкуренции. Авторы акцентируют внимание на экономических проблемах здравоохранения, медицинской промышленности, медицинского страхования, подчеркивают необходимость применения принципов системного подхода к управлению индустрией здоровья, представляют государственную стратегию реформирования и развития индустрии здоровья в Российской Федерации.

Информационной базой для книги послужили Конституция РФ, Гражданский кодекс РФ, Бюджетный кодекс РФ, Налоговый кодекс РФ, федеральные и региональные законы и нормативные

акты. В качестве фактического материала использовались информационные бюллетени государственных статистических органов РФ, официальные данные зарубежных стран, международных организаций и другие источники.

Данная книга может быть полезна работникам различных организаций индустрии здоровья, органов государственной власти, студентам и преподавателям вузов, аспирантам, научным работникам.

Авторы заранее благодарят всех, кто сочтет целесообразным высказать свои предложения по совершенствованию работы.